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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

Μετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας αριθμ. 274/31.5.2006, καλούνται να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για δύο  (2) θέσεις κάτοχοι των από το άρθρο 14 του Ν. 1268/82 προβλεπομένων προσόντων, προκειμένου να διδάξουν για το χειμερινό και εαρινό εξάμηνο 2006-07 στο Τμήμα.

1) Τα μαθήματα που πρόκειται να διδαχθούν στην α΄ θέση είναι τα εξής:

Για το χειμερινό εξάμηνο: 

Α. Στατιστική Ι

Β. Στατιστική ΙΙ

Για το εαρινό εξάμηνο:

Α. Στατιστική Ι (επανάληψη)

Β. Στατιστική ΙΙ (επανάληψη)

2) Τα μαθήματα που πρόκειται να  διδαχθούν στην β΄  θέση είναι τα εξής:

Για το χειμερινό εξάμηνο

Α. Μεθοδολογικές Προσεγγίσεις στην Ψυχολογική Έρευνα
Β. Ψυχολογικές μετρήσεις
Για το εαρινό εξάμηνο: 

Α. Μεθοδολογικές Προσεγγίσεις μστην Ψυχολογική Έρευνα (επανάληψη)

Β. Πειραματική Ψυχολογία

Το κάθε μάθημα θα διδάσκεται τρεις (3) ώρες την εβδομάδα και η αμοιβή του διδάσκοντα θα είναι στη βαθμίδα του Επίκουρου καθηγητή.

Η πρόσληψη θα γίνει σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του Π.Δ. 407/80 με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου.

Σημειώνουμε ότι το Τμήμα μας αναλαμβάνει την ευθύνη να διακόψει ή να ματαιώσει τη διαδικασία επιλογής και πρόσληψης διδάσκοντα, σε περίπτωση μη έγκρισης της πίστωσης.

Οι αιτήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος μπορούν να υποβληθούν έως 10 Σεπτεμβρίου στη Γραμματεία του Τμήματος (Πανεπιστημιούπολη Ιωαννίνων).

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την υποβολή δικαιολογητικών οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο τηλέφωνο της Γραμματείας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. (26510-97 405).

Ο Πρόεδρος του Τμήματος

Γιώργος Μαυρογιώργος

Καθηγητής
